

稳就业具备扎实基础和良好条件

国家发改委新闻发言人回应经济运行热点问题

新华社北京9月18日电(记者安蓓)当前就业形势如何?国庆假期物价能保持稳定吗?铁路基础设施建设怎样发力?供暖季天然气供应形势如何?在18日召开的新闻发布会上,国家发展改革委新闻发言人孟玮对这些热点问题作出回应。

多管齐下稳定扩大就业

稳就业是“六稳”之首。孟玮说,当前我国就业形势总体稳定。从新增就业看,1至8月全国城镇新增就业984万人,完成全年目标的89.5%;8月全国城镇调查失业率为5.2%,7月、8月均低于5.5%的控制目标。市场供求基本平衡,广东等11省市人力资源市场求人倍率仍高于1,岗位需求大于求职人数。重点群体就业总体平稳,截至7月1日,2019届高校毕业生就业率为68.3%,与去年同期基本持平;二季度末,农村外出务工劳动力总量达1.8亿人,同比增加226万人;截至7月底,累计帮扶建档立卡贫困劳动力就业1096万人,较去年年底增加108万人。

她同时指出,当前就业结构性矛盾有所上升,部分行业招聘需求有所下降,随着滞后效应逐步显现,稳就业面临一定压力。

“总的来看,稳就业工作具备扎实的基础和良好的条件。”孟玮说,我国经济运行仍处在合理区间,就业容量大的服务业快速发展,创新创业带动作用不断增强;我国已形成比较完备的就业创业政策和服务体系,为实现更高质量和更充分就业提供有力支撑。

今年以来,国家先后出台实施减税降费、援企稳岗、职业培训、高职扩招等多项稳就业政策措施。孟玮说,下一步将继续把稳就业作为宏观调控的下限和“六稳”之首,实施好就业优先战略,通过以创业带动就业、加快实施职业技能提升行动、推动已出台政策落地生效、建立健全就业形势监测分析机制等,多管齐下稳定和扩大就业。

国庆假期物价有望保持平稳运行

近期猪肉供应紧张和价格上涨引发关注。“从最近监测情况看,猪肉价格趋于稳定。”孟玮说,9月11日至17日,36个大中城市猪肉平均零售价格日均涨幅为0.28%,较8月份明显收窄;其中,中秋节第2天(9月14日)下降0.22%,36个大中城市10涨13跌13平。与此同时,果蔬价格小幅回落,9月17日,水果、蔬菜平均价格比8月底分别回落3.2%和2.2%。

“国庆节期间,物价有望继续保持平稳运行。”孟玮说,将继续密切监测重要民生商品市场价格变化,根据需要及时采取相应调控措施,保持物价基本稳定。

加强铁路基础设施建设

今年政府工作报告提出,完成铁路投资8000亿元。孟玮说,1至8月全国铁路完成固定资产投资4496亿元,和去年同期相比基本相当。

“今年一批重大铁路建设项目建成投产,铁路建设项目投资面临新旧交替的问题。”孟玮说,下一步将加大工作力度,重点抓好“三个一批”。

她介绍说,一是稳步建设一批重大项目。以中西部地区为重点,持续推进高速铁路“八纵八横”主通道,完善干线路网布局,抓好在建项目建设,督促项目资金及时足额到位,加快形成实物工作量。

二是推动新开工一批重大项目。近期国家发改委批复了一批铁路项目,重庆至昆明高速铁路可行性研究报告也获得批复,该项目是京昆高速铁路通道的重要组成部分,全长699公里,总投资达1416亿元,是“十三五”以来国家发改委批复单体投资规模最大的铁路项目。此外,还有几个骨干通道项目正开展前期工作,条件一旦具备就会逐项批复。

三是规划储备一批重大项目。为更好发挥铁路对京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等重大战略的基础支撑作用,结合“十四五”规划前期研究,正加快相关交通专项规划编制工作,下一步将把看得准、有影响的重大项目研究纳入规划,加强项目储备,形成远近结合、梯次接续的良好局面。

做好供暖季天然气保供工作

天然气供应即将进入迎峰度冬关键阶段。孟玮说,受供暖用气需求集中释放等因素影响,预计今年冬季天然气消费需求较为旺盛,做好供暖季保供工作任务繁重。

她介绍说,下一步将从千方百计增产保供、严格签订履行合约、建好用好储气设施、细化做实应急预案、压紧压实各方责任等方面做好保障。

数据显示,今年前8个月,天然气表观消费量1992亿立方米,同比增长10.4%;国内生产天然气1141亿立方米,同比增长9.3%;进口天然气875亿立方米,同比增长10.9%。

1至8月全社会用电量同比增长4.5%,其中,一产、二产、三产和居民生活用电量同比分别增长4.6%、3%、8.8%和6.8%。8月全社会用电量同比增长3.6%,增速比上月回升0.9个百分点。

来自白山黑水的记忆

写在“九一八事变”爆发88周年之际

“我的家在东北松花江上,那里有满山遍野的大豆高粱……”一曲哀婉的《松花江上》,勾起了多少沉重的过往。

今年是新中国成立70周年,也是“九一八事变”爆发88周年。当“九一八”的警钟再次响起,一首首耳熟能详的抗日歌曲又一次唱响,战斗在白山黑水间的抗联将士无所畏惧、战斗不息的精神,依旧激励着中华民族砥砺前行。

上午9时18分,沈阳的纪念仪式在嘹亮的国歌声中开始。14名社会各界代表神情凝重地推动钟槌,敲响“警世钟”。回荡在空中的钟声,寓意着中华民族14年抗日战争的艰辛历程。

警报声划破天际,鸣响3分钟,街道上的汽车纷纷停下,行人驻足肃立。退役老军人代表邹继良说:“和平环境来之不易,我们应当倍加珍惜。”

在哈尔滨市育红小学,师生们将赵一曼等英雄的事迹编成了快板,红色基因像雨露一样洒进孩子们的心田。更多的人通过抗联纪念馆中聆听抗日歌曲,追寻先烈的足迹,接受灵魂的洗礼。

“九一八,九一八,从那个悲惨的时候,脱离了我的家乡”——民族危亡时刻也是人民奋起之时

“九一八,九一八,从那个悲惨的时候,脱离了我的家乡……”歌曲《松花江上》唱出3000多万东北同胞悲惨遭遇和悲愤之情,更是一个民族发心底的抗战呼声。

1931年9月18日。这是刻在中华民族心口上的一道伤疤。当晚,日军炸毁沈阳柳条湖附近南满铁路路轨,发动了震惊中外的“九一八事变”,开始了蓄谋已久的侵华战争,中华民族到了生死存亡的关头。

“也是从那时起,白山黑水间的抗日救国烽火迅速燃遍全国,不愿做亡国奴的中国人民奋起反抗,进行了长达14年的持久

抗战,中华民族开启了走出苦难的艰难跋涉、逆转命运的历史征程。”中国近现代史史料学会副会长王建学说。

“九一八事变”爆发后,中国共产党第一时间发出抗战宣言,号召民众团结起来反抗日本侵略者,并迅即派出一大批骨干进入东北领导抗日武装。

沈阳“九一八”历史博物馆馆长范丽红说,以赵尚志、杨靖宇等为代表的抗联官兵是东北抗日武装的中流砥柱。他们面对强敌无所畏惧,身临绝境依然战斗不息的精神,鼓舞了无数中华儿女。

“春日里游击地利为我用”——绝境中他们豪情依旧

“春日里游击地利为我用,路泞滑河水冰敌人难行动……夏日里游击草木来相帮,树叶浓草深到处可隐藏。”《四季游击歌》,描写的是东北抗联战士机动灵活的战略战术,抒发了抗联将士的革命乐观主义精神和坚定的必胜信念。

在东北烈士纪念馆里,复原的抗日游击战争实景中“荆棘丛生”,不少参观者被模拟的危险环境所震撼,真切地感受到抗联战士遭遇的艰难险阻,并被先辈为理想信念而献身的精神所感染。

坐落在哈尔滨市一曼街的东北烈士纪念馆,曾是伪满洲国哈尔滨警察厅,赵一曼被俘后,就被关押在这里。

前不久,来自全国各地的参加2019年全国青少年宫系统文化艺术节文艺演出的1000多名青少年在这里开展红色教育研学活动,同学们聆听赵一曼、八女投江等英雄事迹,感受先烈们用生命谱写的壮丽人生华章。东北烈士纪念馆副馆长王冬说,赵一曼烈士的抗战家书体现了她对国家和家深厚的爱,情透纸背。这种体现“情感认同”的教育拉近了青少年与先烈的距离,引起了他们的强烈共鸣。



沈阳举行“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式

铭记历史 缅怀先烈

9月18日拍摄的“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。

今年是“九一八事变”爆发88周年,9月18日上午,来自社会各界的上千名人士在沈阳隆重集会,举行撞钟鸣警仪式,以铭记历史,缅怀先烈。

新华社记者雷雷摄

勿忘“九一八”

香港市民集会强烈谴责暴徒破坏抗日烈士纪念馆

新华社香港9月18日电(记者查文晔)“勿忘‘九一八’,振兴中华!”“强烈谴责暴徒!”18日下午,在香港新界大埔的乌蛟腾烈士纪念馆,数十名香港市民在此集会,表达对暴徒破坏、污损烈士纪念馆的强烈愤慨与谴责,并要求特区政府尽快将肇事者缉拿归案,依法严惩。

17日,有民众发现位于乌蛟腾烈士纪念馆内的路牌、纪念碑等多处地方被人涂污,当即向警方报案。当晚,有热心的香港市民赶到现场,连夜将受到污损的地方清洗干净。18日,原东江纵队港九独立大队老游击战士联谊会、新界社团联合会等团体在此发起集会,对暴徒的破坏行径表示强烈谴责。

日本帝国主义侵占香港期间,乌蛟腾曾经是广东人民抗日游击队东江纵队港九独立大队活动基地之一,逾九成村民组织起来和游击队一起抗击侵略者,为争取抗战胜利作出了贡献。乌蛟腾村先后有30多人参加游击队和常备民兵,其中9人献出了宝贵的生命。还有两位村长在日寇的酷刑下坚贞不屈,其中一人被折磨致死,表现出硬骨头的英雄气概。

抗战胜利后,村民及海外侨胞自筹资金,于1951年10月在该村一处山坡下建成“乌蛟腾烈士纪念馆”。2010年,由特区政府拨款迁址重建的“乌蛟腾烈士纪念馆”在该村村口落成。园内有一座纪念碑立于高台,碑上刻有东江纵队司令员曾生题字“抗日英烈纪念馆”。2015年8月,乌蛟腾抗日英烈纪念馆列入国务院公布的第二批国家级抗战纪念设施、遗址名录,是香港唯一一处入选的纪念设施。

18日下午,尽管烈日当空,天气炎热,但与市民秩序井然,

他们手持国旗、区旗,高呼口号,表达心声。三点钟,集会正式开始。市民们合唱国歌,向烈士纪念馆默哀、三鞠躬、敬献花圈,表达对抗日烈士的哀思与怀念。

今年84岁的原东江纵队港九独立大队老游击战士联谊会会长林珍胸前挂着两枚大大的抗战胜利纪念章。她气愤地说:“在‘九一八’事变88周年前夕,庄严肃穆的乌蛟腾抗日烈士纪念馆竟被暴徒破坏涂污,这是对国家主权和民族尊严的公然挑衅,我们抗战老战士对此表示极大的愤慨和严厉的谴责!我们强烈要求特区政府严肃处理这一事件,迅速缉拿肇事者,依法严惩。”

日军侵占香港期间,年仅8岁的林珍参加了东江纵队港九独立大队,为游击队送信,为伤员洗绷带。回忆起那段峥嵘岁月,她激动地说:“英国军队抵抗18天就投降了,是中国共产党领导的东江纵队和香港人民一起战斗,在3年8个月之后迎来了抗战的胜利。香港青年们要了解这段历史,珍惜来之不易的和平与安定。”

她还呼吁,每位爱国爱港的市民发扬乌蛟腾精神,勇敢地站出来支持特区政府和警队采取果断必要的执法行动,止暴制乱,遏制暴力蔓延,尽快恢复社会秩序。

港区全国政协委员、新界社团联合会会长梁志祥表示,88年过去了,我们没有忘记“九一八”这一天,因为这是中华民族受难的日子,更是中华民族觉醒的日子。我们感谢先烈们为了国家和人民所付出的一切。勇敢的乌蛟腾人民,是爱国爱港的典范,永远值得纪念。新界社团联合会将对侮辱烈士的行为予以严厉谴责。他希望广大香港市民勿忘国耻,团结起来振兴中华。

“乒乓冲锋杀敌缴械声,那就是革命胜利的铁证”——伟大的抗战精神激励中华民族不断前进

“乒乓冲锋杀敌缴械声,那就是革命胜利的铁证冲锋呀……”伴着《东北抗日联军第一路军军歌》激昂的旋律,电影《杨靖宇》17日在吉林省靖宇县杨靖宇将军殉国地举行了首映式。吟唱着这铿锵有力的军歌,人们仿佛又回到了那炮火连天的抗联岁月。

“杨靖宇是我爷爷,也是民族英雄。我流下的眼泪中既有崇敬,更充满了血浓于水的亲情。”杨靖宇之孙马继民动情地说。

马继民告诉记者,马家有件传家宝,是一块桦树皮,是20世纪50年代父母亲从东北带回河南老家的。在爷爷的忌日,母亲就会把桦树皮拿出来,讲述令人唏嘘的家事。

如今母亲不在了,这块桦树皮又被传到了马继民家中。“下个月我孙子就要出生了,以后我也要拿着这块桦树皮跟他讲我爷爷的故事。”马继民说。

9月18日当天,当沈阳“九一八”历史博物馆陈列广场奏响《义勇军进行曲》时,它所承载的民族忧患史、奋进史激励着新时代的人们为中华民族“强起来”接续奋斗。

抗日战争的硝烟已尽,然而抗战精神将世代相传。“以理想信念为核心,以爱国主义和民族气节为内涵的东北抗联精神,丰富了中国共产党人的精神家园,也丰富了中华民族的精神气质。”吉林省委党史研究室抗联研究处干部孙太志说,在长期的革命斗争和国家建设中,中华民族形成了共同的民族心理和共存共荣意识,不断激励一代代人践行革命先辈的精神,为国家强盛不懈奋斗。

(记者徐扬、赵洪南、赵丹丹、王君宝)

新华社北京9月18日电

“东京审判”亲历者高文彬:

勿忘历史,和平来之不易

新华社南京9月18日电(记者蒋芳)18日,《正义的审判——纪念东京审判宣判71周年图片展》在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆开幕。现年97岁高龄的“东京审判”亲历者高文彬为展览揭幕,他表示,和平来之不易,忘掉历史就是犯罪。

二战结束后,远东国际军事法庭审理了侵华战争、太平洋战争等一系列战争暴行,并对南京大屠杀惨案进行了专案审理,做出了正义的审判和法律的定论。此次《正义的审判——纪念东京审判宣判71周年图片展》由上海交通大学、苏州大学、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆联合主办,分为通往东京审判之路、东京审判、亚太地区各国的日本战犯审判三部分,展陈面积约500平方米,一批珍贵文物与公众见面。

上午10时,刺耳的空袭警报声响彻南京全城。97岁高龄的高文彬敲响法槌,揭开了此次展览的序幕。“七十多年前,我作为检察官的秘书兼翻译,全程参加了东京审判,亲身体会到正义必胜、和平必胜、人民必胜!”高文彬感慨地说,在“九一八事变”发生88周年的今天,重温这段历史,更能体会和平来之不易。

作为亲历者,高文彬对参与“东京审判”的过程历历在目,尤其对发现“百人斩”的罪证记忆犹新。“当时,中国派出的法官和检察官团队仅17人,相比日本28名A级战犯的130人辩护团,显得势单力薄。但我们克服了人手少,时间紧等困难,打赢了这场力量悬殊的战斗。”他回忆道,1947年的一天,他偶然在《东京日日新闻》的一堆旧报纸资料中发现了一张摄于1937年的新闻图片,是日本少尉军官向井敏明和野田毅进行“百人斩”竞赛的消息。这种惨绝人寰的杀戮竟被当作荣誉大肆宣扬,令人愤慨,这也成为了后来审判中的铁证。最终,两名已退役的战犯被缉拿归案,押送南京,与南京大屠杀主犯之一谷寿夫一起被枪决。

9月17日,香港唯一一处列入国家级抗战纪念设施、遗址名录的乌蛟腾烈士纪念馆,遭到暴徒恶意破坏、污损。这种侮辱抗日先烈的无耻行为令人痛心、愤慨,也必将受到法律和历史的审判。

88年前的今天,震惊中外的“九一八”事变爆发,长达14年的抗日战争拉开了序幕。在可歌可泣的抗战中,由中国共产党领导、广大香港同胞踊跃参与的东江纵队港九独立大队是历史上值得永远纪念的一页。乌蛟腾村就是当年东江纵队港九独立大队的活动基地之一。

乌蛟腾村的事迹是香港同胞英勇抗战壮丽画卷中的重要片段。这里的30多名村民冒着生命危险义无反顾参加了游击队,其中9位献出了宝贵生命。在抵抗外侮的战斗中,香港同胞的民族气节与爱国精神得到了最充分的体现。抗日烈士们为争取民族独立和人民解放,促进世界和平与人类进步而留下的功勋彪炳史册,英灵永垂不朽。

88年后的现在,一小撮暴徒数典忘祖,丧心病狂,肆意践踏抗日英烈,令人不齿!这种嚣张行径是对包括香港同胞在内的千千万万抗日烈士的侮辱,是对战争中遇难的数十万国人的亵渎,更是对全体中华儿女良知的公然挑战。连保家卫国、抵御外敌的先烈都能这样侮辱践踏,这些暴徒鼓吹的所谓“自由民主”还能够相信吗?他们能够带给香港怎样的未来?

忘记历史就意味着背叛。香港的抗日史是中华民族抗日史不可分割的一部分。破坏抗日先烈纪念馆的恶行,让我们更加看清了乱港暴徒和其支持者的丑陋嘴脸。他们必将受到历史的公正审判。

(记者查文晔)新华社香港9月18日电

抗日先烈不容侮辱 暴徒恶行必受惩罚